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Ata da Quinquagésima Segunda Reunião da 

Quarta Sessão Ordinária do Oitavo Período da 

Décima Nona Legislatura, realizada no dia 17 

de Setembro de 2024. 

Aos dezessete dias do mês de setembro do ano de dois mil e vinte e quatro, às 

dezoito horas, nesta cidade de Valença, Estado do Rio de Janeiro, em sua sede à 

Praça XV de Novembro, 676, na sala do Plenário, reuniram-se à Câmara 

Municipal de Valença, sob a Presidência do Exmo. Sr. Vereador Eduardo 

Lima Santana de Ávila, os Exmos. Edis: Ailton Geraldo Batista da Silva 

(Dr. Ailton Batista), Bernardo Souza Machado (Bernardo Machado), David 

Barbosa Nogueira (David Nogueira), Fabiani Medeiros Silva (Fabiani 

Vasconcellos), Fábio Antônio Pires Jorge (Fábio Antônio), José Amauri 

Ferreira Lima (Amauri Lanterneiro), José Reinaldo Alves Bastos (Naldo), 

Paulo Celso Alves Pena (Celsinho do Bar), Pedro Paulo Magalhães Graça 

(Pedro Graça) e Saulo de Tarso Pereira Corrêa da Silva (Saulo Corrêa). Em 

seguida, o Senhor Presidente convidou a todos para rezarem a oração do Pai 

Nosso. Iniciando o expediente, o Presidente Eduardo Lima Santana de Ávila 

solicitou à 1ª. Secretária, Fabiani Medeiros Silva, que fizesse a chamada dos 

Srs. Vereadores, respondendo a presença os Exmos. Edis: Ailton Geraldo 

Batista da Silva (Dr. Ailton Batista), Bernardo Souza Machado (Bernardo 

Machado), David Barbosa Nogueira (David Nogueira), Eduardo Lima 

Santana de Ávila (Dr. Eduardo Ávila), Fabiani Medeiros Silva (Fabiani 

Vasconcellos), Fábio Antônio Pires Jorge (Fábio Antônio), José Amauri 

Ferreira Lima (Amauri Lanterneiro), José Reinaldo Alves Bastos (Naldo), 

Paulo Celso Alves Pena (Celsinho do Bar), Pedro Paulo Magalhães Graça 

(Pedro Graça) e Saulo de Tarso Pereira Corrêa da Silva (Saulo Corrêa). O 

Vereador Eduardo Martinez Rodriguez Hanke (Dr. Eduardo Hanke) 

justificou sua ausência devido a um compromisso profissional assumido 

anteriormente, em localidade diversa. Havendo quórum legal, o Presidente 

Eduardo Lima Santana de Ávila iniciou a leitura do expediente, que constou 

do seguinte: Dispensa da leitura da ata da sessão do dia 12/09/2024 e aprovação 

da mesma, passando a leitura à 1ª. Secretária, Fabiani Medeiros Silva. Ofício 

nº. 512/2024/GAB/PMV-RJ, do Exmo. Sr. Prefeito Municipal de 

Valença, Luiz Fernando Furtado da Graça, em resposta ao requerimento 

nº. 192/2024, do Vereador Saulo Corrêa. Ofício nº. 011/2024/Fazenda, da 

Secretária Municipal de Fazenda, Flávia Guimarães Silva, requerendo a 

realização da audiência pública referente ao 2º quadrimestre, com data sugerida 

para 26/09/2024. Parecer em separado do Vereador Saulo Corrêa, subscrito 

pelos Vereadores Ailton Batista, Bernardo Machado, David Nogueira, Eduardo 

Ávila, Fabiani Vasconcellos, Fábio Antônio, José Amauri e Pedro Graça, ao 

Projeto de Lei Ordinária nº. 85/2024, de 27/08/2024, origem Mensagem 

nº. 65/2024 do Poder Executivo, com pedido de urgência, que autoriza 

a concessão de subsídio tarifário ao Transporte Público Coletivo 
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Urbano de Passageiros no Município de Valença, opinando pela 

suspensão da tramitação do referido projeto, até que seja realizada uma 

reunião formal com representantes da empresa de transporte público, a 

fim de estabelecer compromissos específicos para a adequação dos 

veículos e a melhoria geral das condições do serviço prestado à 

população de Valença. Os Vereadores José Reinaldo (Naldo), Pedro 

Graça, David Nogueira, Bernardo Machado e Eduardo Ávila discutiram 

o projeto. Em seguida, o parecer foi colocado em votação, sendo 

aprovado por nove votos a dois. Votaram contrários os Vereadores 

Naldo e Celsinho do Bar. O Vereador Celsinho do Bar justificou seu 

voto. Requerimento n°. 200/2024, de 17/09/2024, do Vereador José 

Reinaldo Alves Bastos, à Concessionária EPAC – Cia. da Água, reiterando 

o requerimento n°. 248/2023, solicitando que informe sobre a viabilidade 

da expansão da rede de abastecimento de água até o final da Rua Silvio 

Camargo, na Zona Industrial de Barão de Juparanã. Sem que ninguém 

quisesse discutir, o mesmo foi colocado em votação, sendo aprovado por 

unanimidade. Requerimento n°. 201/2024, de 17/09/2024, do Vereador 

José Reinaldo Alves Bastos, à Comissão de Regularização Fundiária de 

Valença, solicitando as seguintes informações: 1- Que informe sobre o 

andamento dos trabalhos, em especial, na localidade prioritária, 

“Loteamento Duque de Caxias”, em Barão de Juparanã, conforme 

determina o Decreto n°. 164/2022 em seu artigo 32, III. 2- Que informe 

sobre a possibilidade de serem incluídos no projeto os moradores da Zona 

Industrial de Juparanã, incluindo os moradores das Ruas Silvio Camargo e 

Galdino Mariano Pacheco. Sem que ninguém quisesse discutir, o mesmo 

foi colocado em votação, sendo aprovado por unanimidade. Indicação n°. 

261/2024, de 17/09/2024, do Vereador Ailton Geraldo Batista da Silva, ao 

Exmo. Sr. Prefeito Municipal de Valença, Luiz Fernando Furtado da Graça, 

com cópia ao Secretário Municipal de Serviços Públicos e Defesa Civil, 

Carlos Henrique Barros Machado, solicitando que seja feito um estudo 

sobre a viabilidade do corte de água, bem como a construção e canaletas na 

Rua Projetada da Mata, no Bairro Canteiro. Indicação n°. 262/2024, de 

17/09/2024, do Vereador Ailton Geraldo Batista da Silva, ao Exmo. Sr. 

Prefeito Municipal de Valença, Luiz Fernando Furtado da Graça, com 

cópia ao Secretário Municipal de Serviços Públicos e Defesa Civil, Carlos 

Henrique Barros Machado, solicitando o que se segue: 1- Seja feito um 

plano de revitalização da Serra dos Mascates, iniciando na Capela de Santa 

Luzia até as torres de transmissão; 2- A poda das árvores ao longo de toda a 

subida, bem como a retirada das que estão caídas em cima dos fios, 

gerando risco a todos que ali trafegam; 3- Um mutirão de limpeza e capina; 

4- Que seja disponibilizado mais latões e lixo ou lixeiras ao longo da 

subida da serra; 5- Que seja feito os devidos reparos no calçamento o longo 

de toda subida da serra; 6- Que seja retirada a barreira (depois da casa do 
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Antônio – Entrada do Jaboticabal); 7- Seja melhorada a iluminação pública 

ao longo de toda a subida, iniciando na Capela de Santa Luzia até as torres 

de transmissão. Indicação n°. 263/2024, de 17/09/2024, do Vereador José 

Amauri Ferreira Lima, ao Exmo. Sr. Prefeito Municipal de Valença, Luiz 

Fernando Furtado da Graça, no sentido de providenciar a limpeza do 

córrego do Bairro Cambota. Indicação n°. 264/2024, de 17/09/2024, do 

Vereador José Amauri Ferreira Lima, ao Exmo. Sr. Prefeito Municipal de 

Valença, Luiz Fernando Furtado da Graça, solicitando que seja 

providenciada a instalação de uma faixa de pedestre elevada em frente ao 

Mercado Municipal, localizado na Rua Benjamim Guimarães, em frente ao 

nº. 182, Centro. Indicação verbal do Vereador Bernardo Souza Machado, à 

Secretaria Municipal de Serviços Públicos e Defesa Civil, solicitando que 

seja feita a limpeza da vala no terreno que é da Prefeitura, situado na Rua 

Oscar Eugênio Terra, em frente ao nº. 114, no Bairro Biquinha. Todas as 

Indicações foram deferidas pela Presidência e serão encaminhadas aos órgãos 

competentes. Logo após, o Senhor Presidente Eduardo Lima Santana de Ávila 

passou o uso da Tribuna aos Senhores Vereadores, por sistema de rodízio. O 

Vereador Fábio Antônio Pires Jorge (Fábio Antônio) cumprimentou a 

todos. Informou que vai estar hoje no blog do Franck, às 21 horas, 

conversando sobre assuntos do CIMEE e da APAE e do interesse de 

pessoas que gostam e defendem a causa. O Vereador José Amauri Ferreira 

Lima (Amauri Lanterneiro) cumprimentou a todos. Disse que já votou a 

favor do subsídio para a empresa de ônibus, mas vai chegando a um ponto 

que a pessoa também muda. Perguntou como um aluno que perde um 

horário de aula pode ter um bom desempenho no colégio. Falou que tem 

coisas que se pode evitar e é isso que tem que se adequar. Disse que sabe 

que o subsídio é para o transporte de alunos, mas pelo menos os ônibus 

teriam que passar num horário que facilitasse a vida dos alunos. Teceu 

comentários sobre a indicação que apresentou hoje, solicitando que seja 

providenciada a instalação de uma faixa de pedestre elevada em frente ao 

Mercado Municipal. Espera que a mesma seja atendida. O Vereador José 

Reinaldo Alves Bastos (Naldo) cumprimentou a todos. Registrou que 

nunca viu nada parecido com relação à matéria que tramita hoje; depois dos 

pareceres das Comissões serem exarados, favoráveis ao projeto, surge um 

candidato a Prefeito e emite um parecer em separado opinando pela 

suspensão do projeto. Disse que o Vereador está preocupado em se 

promover e os prefeitáveis aprovaram o parecer. Perguntou como um 

parecer consegue suspender uma votação já dentro da segunda discussão. 

Falou que isso cria uma insatisfação de sua parte quando ele se refere a 

gestões anteriores. Disse que nunca fizeram uma contrapartida e a 

permanência da empresa, hoje sucateada como está, é culpa dos 

prefeitáveis, Luiz Antônio, Fernando, Álvaro, Vicente, Fábio, e agora o 

Fernandinho tenta amenizar e a Câmara impede. Falou que o projeto já foi 
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votado por duas vezes nessa Casa, para amenizar a perda que a empresa 

tem ao transportar os alunos da rede pública, que é uma lei criada dentro da 

Casa. Disse que jamais iria acatar um parecer desses. Falou que existe um 

contrato em vigor com a empresa de ônibus, que foi feito dentro de um 

processo licitatório legal e operante à lei. Criticou o parecer elaborado pelo 

Vereador Saulo Corrêa. Disse que jamais assinaria um documento 

extemporâneo e sem nenhuma técnica jurídica ou regimental, mas aqui na 

Casa tem podido de tudo. Falou que hoje o Presidente dessa Casa suspende 

o desejo e a vontade de centena de valencianos de fazer um concurso 

público. Disse que os Vereadores que formam a base do Governo e que 

formam a base da Presidência ia também suspender. Citou algumas 

prefeituras que estão fazendo concurso público. Falou que não levava a 

Câmara do jeito que alguns queriam. Disse que pintaram uma Câmara 

Municipal sem restaurar as madeiras e estão passando massa corrida para 

acelerar o processo de pintura antes das eleições para dizer que fez. Falou 

que cumpre o dever de Vereador e não faz avaliação de ninguém que não 

tenha conhecimento de causa. O Vereador Pedro Paulo Magalhães Graça 

(Pedro Graça) cumprimentou a todos. Fez menção ao falecimento do amigo 

Élvio Divani, que era proprietário da Fazenda São Paulo, de Cardoso, que 

ocorreu essa semana; teceu comentários sobre o mesmo; enviou 

sentimentos a todos os familiares. Agradeceu a recepção que tem recebido 

das pessoas. Comentou que ontem teve uma reunião muito produtiva no 

Bairro Santa Lúcia. Disse que as reivindicações são as mesmas: educação, 

saúde e transporte. Falou que a empresa de ônibus e a Prefeitura já eram 

para ter entrado em um entendimento a respeito de tudo que aconteceu na 

pandemia. Disse que está aí uma grande responsabilidade para quem 

assumir essa Prefeitura, porque vai ter que olhar com muito carinho para 

essa situação, que precisa ser resolvida. Falou que a maior reclamação hoje 

é o transporte. Tem certeza que o entendimento e a conversa vão fazer com 

que as coisas cheguem no lugar e consiga acomodar a empresa, para poder 

resolver essa situação. Falou que precisam trazer Santa Isabel para perto de 

Valença, e só vão conseguir isso se conseguirem subsidiar essas passagens. 

Disse que esses assuntos vão ter que ser tratados de início. Falou que outro 

assunto é saúde e precisa melhorar algumas situações importantes; fez 

menção à criação de três pólos importantes para cuidar da população, e a 

nova gestão que vai entrar precisa ter esse olhar na população e ouvir a 

mesma. Disse ao Saulo que é preciso muito ter um olhar para Conservatória 

e Santa Isabel na área de saúde. Falou que o serviço de oncologia precisa 

chegar ao Município de Valença, pelo menos o serviço de quimioterapia. 

Disse que tem grandes desafios que precisam enfrentar, e essa caminhada é 

um grande laboratório para perceber e ver o grande desafio que é governar 

Valença e o que precisam fazer para a população. Falou que ouvir as 

pessoas é a coisa mais importante para o político ter sucesso. O Vereador 
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Saulo de Tarso Pereira Corrêa da Silva (Saulo Corrêa) cumprimentou a 

todos. Comentou que houve um ocorrido nos grupos das redes sociais em 

que a candidata a Vereadora Aline Myrrha foi, de uma forma muito 

grotesca, misógina e machista, atacada por um candidato a Vereador, Sr. 

João Vitor Reis; e na fala ele disse assim: “Você não tem roupa pra lavar?” 

Disse que não viu nenhuma forma de repúdio da Vereadora Fabiani 

Vasconcellos, porque esse senhor é candidato em sua nominata. Deixou 

uma palavra de repúdio a esse senhor e uma palavra de repúdio à 

Vereadora Fabiani Vasconcellos por não ter defendido outra mulher que foi 

atacada dessa forma. Disse que lugar de mulher é onde ela quiser. O 

Vereador Ailton Geraldo Batista da Silva (Dr. Ailton Batista) 

cumprimentou a todos. Disse que fica chateado porque é um jovem que 

está começando na política agora e poderia ter falas mais inteligentes e 

pensar melhor no que vai falar. Falou que precisam tomar muito cuidado 

com o que é falado e no que é feito, pois estão sendo vigiados o tempo 

todo. Comentou que passou por uma experiência recente, que falou nessa 

Casa, pois um dos seus candidatos acabou tendo um vídeo vazado com uma 

moça, e no mesmo dia ele foi retirado do Partido e não pôde concorrer à 

eleição. Falou que fica muito chateado em ver o caminho que o João Vitor 

está tomando, e não sabe se por coisas que estão sendo colocadas na cabeça 

dele ou se é um pensamento próprio mesmo. Relatou que está tendo uma 

pressão muito grande dos enfermeiros, pois os Vereadores aprovaram o 

repasse do piso da enfermagem, mas até agora não foi repassado; disse que 

matéria está parada desde o dia 12 de setembro na mesa do Secretário de 

Saúde. Falou que tem sua consciência tranquila, pois votou contra o 

subsídio para a empresa de ônibus e hoje pede a suspensão do subsídio, 

para poder entender melhor e que a empresa realmente faça a parte dela. O 

Vereador Bernardo Souza Machado (Bernardo Machado) cumprimentou a 

todos. Fez menção à importância da indicação que apresentou hoje, tecendo 

comentários a respeito. Parabenizou, mais uma vez, a UNIFAA, pois nesse 

final de semana aconteceu o Dia de Campo, que está em sua décima 

edição; disse que também teve a presença de expositores de fora do 

município e inúmeras palestras. Parabenizou o Presidente da UNIFAA, Dr. 

José Rogério Neto, o amigo Rinaldo (coordenador responsável pelo HVE) 

e também o amigo Cyro Guimarães, que esteve empenhado para que esse 

evento desse certo; parabenizou também os barraqueiros que estiveram 

presentes, com um atendimento de alta qualidade. Disse que já tem um 

compromisso do candidato a Prefeito, Saulo Corrêa, de fazer com que no 

Bairro Santa Rosa vire um parque de exposição, para que nossos 

produtores rurais e também para a galera do agro e toda comunidade de 

Valença possa ter eventos desse porte. Comentou sobre a caminhada que 

aconteceu ontem, na qual este presente, junto com o candidato a Prefeito 

Saulo Corrêa e com o Vice-Prefeito Dr. Ailton, no Bairro do Canteiro; 
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disse que tem visto como a população de Valença tem a carência de ser 

ouvida, e ao mesmo tempo, tem visto o carinho das pessoas com os 

mesmos; falou que tem reparado muito como a majoritária tem sido 

inteligente, no sentido de propor ações, para que possam impactar 

diretamente com ações a população de Valença; acha que o momento 

político é esse, de apresentar o que vai ser feito para frente; falou que 

Valença precisa ser reconstruída pelos valencianos participativos e 

presentes dentro do Governo em todos os setores. Relatou que hoje teve a 

alegria de retornar ao Bairro do Canteiro, a pedido dos jovens, pois 

queriam lhe agradecer; disse que se Deus quiser mais competições serão 

realizadas naquele espaço; passando pelo Bairro de Chacrinha pôde parar e 

ver mais uma ação que conseguiu trazer para o Município de Valença, que 

foi a instalação do laboratório de iniciação científica, que foi instalado no 

CIEP Costa Júnior; fez menção aos cursos de capacitação, que trouxe junto 

com a FAETEC da Ilha do Governador; falou que tem sido uma caminhada 

muito tranquila, onde tem tentado demonstrar para a população o que 

conseguiu entregar e o que pode avançar com políticas públicas que afetam 

diretamente o coletivo. Fez um requerimento verbal de Moção de Aplausos 

à equipe organizadora da 10ª Edição do Dia de Campo, que aconteceu na 

UNIFAA, direcionada ao Rinaldo (coordenador do HVE), ao Cyro 

Guimarães e ao Presidente da UNIFAA, José Rogério Neto. Sem que 

ninguém quisesse discutir, o mesmo foi colocado em votação, sendo 

aprovado por unanimidade. O Vereador Presidente Eduardo Lima Santana 

de Ávila (Dr. Eduardo Ávila) cumprimentou a todos. Deixou bem claro que 

não é contra concurso público, dizendo que já aprovou dentro dessa Casa 

um concurso da Prefeitura por duas vezes e até hoje não fizeram; falou que 

é Presidente dessa Casa e não o Prefeito de Valença; disse que se o Prefeito 

Fernandinho Graça quisesse fazer o concurso público já teria feito. 

Esclareceu que conversou hoje com o SEPE e o SEPE apenas quer uma 

garantia que em 2025 o novo Prefeito dê as 30 horas para o monitor. Com 

relação à dotação orçamentária para a devolução das taxas de inscrição do 

concurso, disse que essa foi uma das ilegalidades para ter anulado o 

concurso. Disse que todo valor das inscrições não foi pago para a Câmara e 

foi diretamente para a empresa que ia fazer o concurso, o que o Tribunal de 

Contas condena. Falou que quem tem que ficar preocupado com isso não é 

ele, e sim a administração anterior. Falou que só as persianas dessa Casa 

foram mais do que a pintura da mesma. Disse que está trazendo essa 

Câmara de forma séria, pois é seu primeiro mandato e é seu CPF que está 

em jogo. Falou que ter grupo político é diferente de submissão. Disse que 

seu trabalho é pautado na legalidade e na responsabilidade com dinheiro 

público, haja vista as economias que foram feitas e devolvido mais de um 

milhão e setecentos. Deu uma boa notícia à população de Quirino, 

informando que ontem o engenheiro do DER lhe telefonou, falando que as 



 

 

Estado do Rio de Janeiro 

CÂMARA MUNICIPAL DE VALENÇA 

 85 

placas já estavam indo para Quirino, a partir de amanhã, para que pudesse 

devolver os quebra-molas que já existiam antes. Agradeceu ao Deputado 

André Corrêa, ao Governo do Estado e ao engenheiro Tadeu por essa 

intervenção lá. Disse que seu pedido de voto é mostrando trabalho. O 

Vereador José Reinaldo Alves Bastos fez um requerimento verbal à 

Contabilidade da Câmara Municipal de Valença, solicitando que apresente 

de forma impressa ao plenário da Casa o custo da persiana e o custo da 

pintura desta Câmara, para sanar dúvida apresentada pela Presidência na 

noite de hoje. Sem que ninguém quisesse discutir, o mesmo foi colocado 

em votação, sendo aprovado por unanimidade. Logo após o uso da Tribuna, 

passou-se para a Ordem do Dia. O Presidente Eduardo Lima Santana de Ávila 

solicitou à 1ª. Secretária, Fabiani Medeiros Silva, que fizesse a chamada dos 

Srs. Vereadores, respondendo a presença os Exmos. Edis: Ailton Geraldo 

Batista da Silva (Dr. Ailton Batista), Bernardo Souza Machado (Bernardo 

Machado), David Barbosa Nogueira (David Nogueira), Eduardo Lima 

Santana de Ávila (Dr. Eduardo Ávila), Fabiani Medeiros Silva (Fabiani 

Vasconcellos), José Amauri Ferreira Lima (Amauri Lanterneiro) e José 

Reinaldo Alves Bastos (Naldo). Ausentes os Vereadores Eduardo Martinez 

Rodriguez Hanke (Dr. Eduardo Hanke), Fábio Antônio Pires Jorge (Fábio 

Antônio), Paulo Celso Alves Pena (Celsinho do Bar), Pedro Paulo 

Magalhães Graça (Pedro Graça) e Saulo de Tarso Pereira Corrêa da Silva 

(Saulo Corrêa). Em primeira discussão o Projeto de Lei Complementar 

nº. 08/2024, de 01/08/2024, origem Mensagem nº. 66/2024 do Poder 

Executivo, que cria a Corregedoria e a Ouvidoria da Guarda Municipal 

de Valença e dá outras providências correlatas. Sem que ninguém 

quisesse discutir, o projeto será encaminhado para segunda discussão e 

votação na sessão do dia 24/09/2024. Nada mais havendo a tratar, o Exmo. 

Sr. Presidente Eduardo Lima Santana de Ávila encerrou a sessão.                  

Eu,                          , Rosângela Maria Garcia Farany, Agente Técnico 

Legislativo, que redigi e digitei. E eu,                        , Fabiani Medeiros Silva,  

1ª. Secretária, subscrevo. Valença-RJ, 17 de Setembro de 2024. 

 

 

 


